



鄭州是中國最古老的土地，中國最早的現代人誕生在這裏，中國最早的村落誕生在這裏，中國最早的城池誕生在這裏，中國最早的王都誕生在這裏，最早的中國也起源和叫響在這裏。行走鄭州，讀懂最早的中國。在壬寅年黃帝故里拜祖大典到來之際，讓我們來解讀鄭州。

和商文明的發源地，至今仍是中國中部地區重要的物資集散地。國家中心城市建設如火如荼，戰略中心級鐵路樞紐與空中絲綢之路匯聚八方；春晚分會場、世界漢語橋、全國少數民族體育運動會包容萬象；城市大腦、5G駕駛汽車、城市閱讀空間讓這裏生活便利宜居，充滿科技感。溫暖與這裏共生，古今在這裏相遇。

6000年前的大河村文化遺址是著名的古人類活動遺址；5000年前，中華人文始祖軒轅黃帝在這裏肇造了中華文明；3600年前的商代城牆遺址至今仍屹立在鄭州中心城區。禪宗祖庭少林寺、道教聖地中岳廟、宋代嵩陽書院、中國最古老的登封觀星臺，都是中華文明史上的璀璨明珠。

黃河流域主地標城市布局。隨着鄭州黃河流域生態保護和高質量發展核心示範區和國家中心城市的謀劃建設，鄭州市的龍頭帶動作用日益強化。明確了“東強、南動、西美、北靜、中優、外聯”功能布局，編制高質量發展先進製造業、高水平對外開放、高品質推進

城市建設等系列三年行動計劃，大交通、大開放、大產業、大文化、大生態之“勢”加快構建。

“國際鄭”釋放發展新活力。“四條絲路”提檔升級，“空中絲綢之路”基本形成覆蓋全球主要經濟體的樞紐航線網絡，累計完成旅客吞吐量2913萬人次、貨郵吞吐量52.2萬噸，保持中部“雙第一”；“陸上絲綢之路”網絡遍布歐洲、中亞和東盟30個國家130個城市，班列全年開行1000班、貨重54.1萬噸，“網上絲綢之路”依托跨境電商綜試區，形成“買全球、賣全球”網絡樞紐。

對外開放構建新格局。近年來，鄭州市對外開放工作圍繞打造

國際交通樞紐門戶、對外開放體系高地、參與國際合作高地，主動融入國家“一帶一路”倡議，堅定不移走好“樞紐+開放”的路子，支撐全省乃至整個中西部地區崛起的內陸開放高地建設。鄭州當好國家隊，提升國際化，打造成國際消費中心城市，成為瀾湄合作、RCEP合作的重要承接地。

今日之鄭州，風景如畫，政通人和。“天命玄鳥，降而生商，宅殷土芒芒。古帝命武湯，正域彼四方……”《詩經·商頌·玄鳥》篇中恢宏的歷史綿延至今，千年絲路將再次煥發蓬勃生機，為鄭州加快融入全球產業鏈、加速高質量發展步伐提供不竭動力。



# 壬寅年黃帝故里拜祖大典 4月3日在中國鄭州舉行

三月初三，溱洧之濱，惠風和煦，春意盎然。

4月3日上午，壬寅年黃帝故里拜祖大典在河南鄭州新鄭黃帝故里以綫上拜祖方式隆重舉行。全球華人通過觀看直播、網上拜祖等方式，跨越時間空間，“雲”聚黃帝故里，共同恭拜人文始祖軒轅黃帝，為華夏祈福祈願祈新程。

壬寅年黃帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政協河南省委員會、國務院臺灣事務辦公室、中華全國歸國華僑聯合會、中華全國臺灣同胞聯誼會、中華炎黃文化研究會等聯合主辦，鄭州市人民政府、政協鄭州市委員會承辦，新鄭市人民政府執行。

大典主題仍為“同根同祖同源，和平和睦和諧”，鑒於當前嚴峻複雜的疫情防控形勢，呈現方式由現場簡約而莊重的典制性拜祖儀式、網上拜祖、電視直播、插播網上拜祖和境外拜祖、主持人和專家訪談等共同組成。

大典共有盛世禮炮、敬獻花籃、淨手上香、行施拜禮、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和



等九項儀程。九項儀程前，始祖軒轅黃帝塑像落成揭幕。在莊嚴祥和的氣氛中，壬寅年黃帝故里拜祖大典典禮告成。

人民日報、新華社等報道大典實況；中央廣播電視總臺中文國際頻道、鳳凰衛視全球直播；河南廣播電視總臺同步直播；人民網、新華網、今日頭條、百度、澎湃、騰訊、新浪、頂端、大象、正觀新聞等平臺

進行視頻直播，河南鄭州市所屬媒體的新媒體同步進行了網絡直播；來自世界各國的海外華文媒體積極參與報道，將拜祖大典的海外傳播推向新的高潮，網上拜祖平臺全新升級後反響熱烈。全球華夏兒女不管身在何方，共同緬懷先祖，為國祈福，為民祈福，共同表達對中華民族繁榮昌盛、對世界人民和平和睦和諧的美好祝願！



## 2022網上拜祖祈福平臺全新升級 全球華夏兒女踏“雲”祈福

三月三，拜軒轅。4月3日，農曆三月初三，壬寅年黃帝故里拜祖大典如約而至。對於海內外每位中華兒女來說，尋根問祖、慎終追遠，不僅是中華民族的傳統，也是中華文化生生不息、代代相傳的原動力。

鑒於當前嚴峻複雜的疫情防控形勢，壬寅年黃帝故里拜祖大典在河南鄭州新鄭黃帝故里以綫上拜祖方式舉行。為了讓海內外游子的每一份鄉思都有處安放，方便全球華夏兒女共同參與拜祖盛典，網上拜祖祈福平臺全新升級，設置了多條通道，可通過以下方式登錄：

1. 點擊“黃帝故里網上拜祖祈福平臺” (<https://2022.huangdinet.cn/static/baizu>)，直接進入。
2. 掃描二維碼或小程序，或者

在微信小程序欄搜索“雲拜祖”小程序，直接進入“黃帝故里網上拜祖祈福平臺”。

3. 在微信朋友圈、今日頭條客戶端、新浪微博、百度、搜狐、鄭州觀察、鄭州+、正觀新聞端、心通橋等客戶端首頁，登錄“網上拜祖祈福平臺”。

4. 在鄭州日報、鄭州晚報、鄭州發布、中原網、正觀新聞、鄭州圈兒等微信公眾號的內容頂端和末端，找到“網上拜祖祈福平臺”點擊進入。



## 鄭州創建國際消費中心城市 爭取航空港口144小時過境免簽

國際消費中心城市是國際化大都市的重要特徵和核心功能之一，是全球消費資源的集聚地。作為國家中心城市和中原城市群核心城市，鄭州市擁有1260萬人。2021年，鄭州市消費品市場保持穩健發展態勢，同比增長6.2%，總額達到5389億元。鄭州消費基礎雄厚、消費氛圍濃厚、消費潛力巨大，擁有創建國際消費中心城市的消費基礎。

《鄭州市創建國際消費中心城市實施方案》明確了口岸經濟引領工程、鄭州製造出海、國際消費集聚、國際組織引進等九項重點工程。舉辦一系列國際性展會，提升鄭州國際會展知名度，打造國際會展中心。在口岸經濟引領工程和國際組織引進工程方

面，《方案》提出，爭取航空口岸過境人員144小時免簽政策落地，大力發展“免稅經濟”“退稅經濟”，吸引國際遊客來鄭消費旅遊，打造國際知名口岸消費中心；推進歐盟中部中心、東盟合作中心、馬來西亞商貿服務中心、中拉經貿合作平臺、保加利亞旅遊部鄭州代表處等國際組織落戶鄭州，形成國際機構集聚新優勢。

同時，鄭州還將加快向海外推介中國功夫體驗旅遊、黃河文化旅遊等，打造黃河歷史文化消費中心。力爭到2025年，鄭州社會消費品零售總額超過7200億元，國際國內航班線路通達城市達到220個，國際知名商品和服務品牌進駐數量達到700個，入境遊客接待量達到43萬人次。